

EN LOGROÑO, UNA PÁGINA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, tres pesetas. Trimestre vencido, tres pesetas y veinticinco céntimos. EXTRANJERO, cuatro pesetas trimestre.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES. Comunicados a una vez. Unos: 10 céntimos. Otros: 5 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de Magaña, núm. 25, bajos Teléfono núm. 7

LA RIOJA no publica los lunes. No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores y designados. Se considera que continúa sujeta al período todo número que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción. Números atrasados, 10 céntimos

PEREDA OCULISTA. Muro de la Penitencia, 18. ent. Consultas diarias y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.—Gratis a los pobres.

Habas para pienso Se comoran, a 8 pesetas en el almacén de D. Francisco Martín, San Agustín, 13.

Panteones en venta Los hay de varias clases. Diríjase Casimiro Prado, Carnicerías, 21, tocinería.

C. Medina Ordo Médico-Cirujano. Externo de Hospital, por oposición, pensionado y varias veces premiado de la Facultad de Medicina de Zaragoza, etc., etc. Consulta general médico-quirúrgica y especial para enfermedades de la matriz, de 10 a 1. De 1 a 2 gratis a los pobres. Salidas a otros pueblos, regresando para dichas horas. Plazas de la Paz, 12, 3.º—HARO.

EL DISCURSO DE SALMERÓN Ya decíamos ayer que notábamos la falta de telegramas en la serie de los relativos al Congreso. Efectivamente, cuando terminábamos la tirada del periódico llegaron a nuestro poder los despachos complementarios de la sesión, que fue una de las más ruidosas que registran los anales del Parlamento.

Se refieren todos al discurso del jefe de los republicanos señor Salmerón, que hizo una censura dura, vehemente y enérgica del actual régimen. Los campanillazos de la presidencia, las protestas de los monárquicos y las imprecaciones de los republicanos se sucedieron casi sin interrupción, y hubo momentos en que se creyó que al salir de la Cámara ocurriría algún desorden. Hé aquí un extracto de lo que dijo el señor Salmerón:

«Empezé manifestando que sus palabras se inspiran en el más acendrado patriotismo. Rechaza cualquier otro origen que pueda atribuirse a las mismas, el cual sería indigno de la trascendencia de la cuestión que se está debatiendo. La unión nacional, prosigue, se ha hecho en todos los pueblos menos aquí, donde los Reyes Católicos sembraron los gérmenes de discordia. Los Austrias y los Borbones, con su política torpe, preñada de yerros y exenta de amor al pueblo, han hecho del nuestro un pueblo caduco. El poder público en España está constituido contra la voluntad del pueblo y contra el pueblo. La Iglesia va contra el poder civil y casi todos los gobiernos de la restauración se han sometido vergonzosamente a Roma. Los gobiernos monárquicos atienden al Estado, pero no a la Nación, de quien parecen ser enemigos. Este Gobierno, como los anteriores, como todos los gobiernos monárquicos, es esclavo del Vaticano. Los Austrias y los Borbones han sido la causa de nuestros males, porque no han hecho otra cosa que buscar y asegurar la alianza entre el altar y el trono, enemigos ambos de la nación. No puede seguir este estado de cosas; el país no lo tolerará, como no puede tolerar lo que va contra él mismo. El Gobierno, en lugar de inspirarse en la vida moderna, proporciona al trono alianzas con una casa, cuyo jefe, peleando contra la patria, regó el suelo nacional con sangre de españoles. Habla de las guerras coloniales. Lee recortes de la prensa norteamericana para hacer ver que España iba a un precipicio que el Gobierno conocía de antemano, y un telegrama del gobierno de los Estados Unidos al jefe del ejército yanqui, participándole que estaba convenida la rendición de Santiago de Cuba, mediante un simulacro de combate. Y esto lo habéis hecho, dice el orador, señalando a los monárquicos, por salvar el trono, ya lo dijo el general Blanco en el Senado, llamando serviles realistas. Para término de las guerras coloniales, ségrea, persistís a vuestra obra el irri del tratado de París. Pasó a estudiar las elecciones. Allí donde se respetó la independencia del sufragio electoral triunfaron los republicanos. Los triunfos nuestros los debéis a terpes habilidosas, porque vosotros sois los que representáis el falseamiento electoral. Estudia los sucesos de Infesto, Lumilla y Salamanca, señalando graves responsabilidades para el Gobierno. Vosotros, dice al Gobierno, tenéis la culpa de la sangre derramada, los que glorificáis el mascer, asesino de estudiantes y niños. Especifica el programa del partido republicano que va directamente contra el régimen autocrático y teocrático. Habla de la enseñanza de las asociaciones religiosas. Los frailes, dice, nada han hecho ni hacen por la en-

señanza. Las comunidades son un conjunto de holgazanes é ineptos, é incapaces de todo progreso y hay que alejarse de ellas para advertir el movimiento del moderno desarrollo. Por esta su misma incapacidad, acreditada por una amarga y constante experiencia, y en nombre de los principios democráticos, el Estado debe intervenir, con perfecto derecho suyo, en el régimen y vida de las asociaciones. Los conservadores y los liberales no han hecho más que agravar la cuestión religiosa, porque ni siquiera han sabido ni querido ejercitar las atribuciones que les concede una recta interpretación del Concordato. Hacen algunas consideraciones acerca de la cuestión social, combatiendo las teorías del señor Romero Robledo y abogando por la armonía entre el capital y el trabajo. Después se ocupa extensamente en la cuestión de la defensa nacional. Vosotros, dice al Gobierno y a los monárquicos, que sois los culpables de los males del país, no podéis ocuperos de la defensa nacional; para eso nos hallamos capacitados nosotros, los republicanos, que somos patriotas; vosotros no podéis ser ni llamarnos los regeneradores que decís, porque habéis arruinado la nación.

A continuación detalla con gran prolijidad cómo entiende el partido republicano la defensa nacional desarrollando un extenso programa militar en que se habla de la defensa de las costas y elementos de guerra para conseguir esta finalidad. La minoría republicana presenta distintos matices, pero todos los republicanos estamos identificados en el mismo sentimiento de amor a la república y a la patria. El señor Salmerón continúa diciendo que creería faltar a su significación y a los compromisos con sus electores si no se expresara con la franqueza que ha tenido. En los últimos párrafos de su discurso defiende la autonomía administrativa y repite que el partido republicano está para servir al país.

Después de intervenir en el debate los señores Silvea, marqués de la Vega de Armijo, Rasiñol y Vallés y Ribot, se aprobó la contestación al Mensaje de la Corona por 183 votos contra 89, a las once de la noche.

SECCION DE HARO

(Véanse en 4.ª plana los anuncios de esta Sección) **HARO** Que se examine Hemos oído que la madera que se emplea en las obras del cartel está tan fresca, que en un mes 20 días, los árboles de donde procede, estaban dando sombra con sus frondosas y lozanas ramas en el campo.

Si esto fuera cierto, como nos aseguran, la Comisión de obras y el Ayuntamiento están en el deber de rechazar esos materiales.

Aclaración

Se ha dicho, y en sesión pública por más señas, y por quien está obligado a saberlo, que el sueldo mensual de don Blas Rey, que disfrutaba el arquitecto, era de 2.500 pesetas, sin que tuviese asignada para gastos de material cantidad alguna. Y esto no es así; y esa afirmación resulta equivocada.

En el presupuesto actual figura una partida de 200 pesetas para material de aquel funcionario. Esa es la verdad, y no sabemos qué interés puede haber en ocultarla. Lo decimos porque como nosotros hemos afirmado que con la su-residencia de la plaza resultaba una economía de 1.000 pesetas, y otros han dicho que sólo era de 750, queremos aclararlo para que se vea quién se aproximaba más a la exactitud de las cifras citadas.

Detención

—Por denuncia del vecino Víctor Gredilla, fué detenido anoche, a las nueve y media, un sujeto llamado Blas Rey, al cual se le acusa de haber robado a otros compañeros en el pueblo de Ibrillos. Se le recogieron una cédula personal, que no responde a sus nombre y apellido, y que tomó aquí el 14 de junio por haber venido acompañado de un vecino, 12 pesetas y 25 céntimos, un billete del ferrocarril de Bilbao a Miranda, un pañuelo de lana, un pantalón de pana y un par de alpargatas, usadas; una camisa nueva, una blusa negra, unas cuatro varas de tela nueva y una carta dirigida a Blas Rey.

Dijo que no sabe de dónde es, y que su nombre es como queda dicho, Blas Rey. La cédula personal falsa que se le ocurrió está extendida a nombre de Antonio Pérez Rodríguez, natural de Villamartín, soltero, de 22 años y de oficio jornalero. La Alcaldía ha puesto a disposición del Juzgado a este sujeto en unión de las prendas recogidas y de los documentos ondados.

SAN VICENTE

La ermita del Carmen 40 años hace que un fraile argentino, rico, piadoso, natural de este pueblo, erigió en el barrio de bajo una espaciosa ermita, cuyas paredes llenó materialmente de imágenes, algunas muy aceptables, tal vez hasta de mérito, como la de la Virgen del Carmen; pero de imágenes colgadas en desorden tal, que en aquel conjunto más que a devoción movían a otra cosa. Desde que tuvimos la fortuna de que el joven doctor don Tomás Herrero viniera a ponerse al frente de nuestra parroquia, podíamos fundadamente esperar el inmediato arreglo de la ermita.

La falta absoluta de recursos hubieron de apelarlos, y al fin, luchando con la escasez, logró un día nuestro párroco condenar a deván perpetuo, tras de un proceso sumárisimo, a la mayor parte de aquellas imágenes, que ya están espionando el delito que contra el buen gusto cometían en la ermita, y despedido por este procedimiento (que es el único) el centro del templo, esto es, el altar mayor y los costados; don Tomás ha hecho construir, dirigiéndolo él mismo, un nuevo altar mayor, severo, artístico, estilo gótico, en cuyo centro ha colocado una imagen que desde ahora dará nombre ¡y qué nombre! a la ermita: la de la Virgen del Carmen.

El forastero a quien invitamos a visitar la antigua ermita de Coletu—pues así se llama a la moderna ermita del Carmen—habrá desde ahora de detenerse a orar donde antes sólo se paraba, por muy respetuoso que fuera, a retirarse un poco.

Voy a consignar un elogio en lo que constituye la parte material del altar. Cuesta ésta en los talleres donde se construye, ochocientas pesetas, tal y como está en la ermita del Carmen. Pero a don Tomás le ha salido sólo por novena. Cierta que las tablas le han sido regaladas una aquí y otra allá; pero aun así no se hubiera realizado el milagro económico sin la eficaz ayuda del hábil carpintero Marcelino Mora, que con sus dos hijos ha trabajado por un pequeño jornal en la construcción del altar.

Mis plácemes a Mora. La solemne novena a la Virgen del Carmen está siendo este año concurridísima. Cada año lo está más.

A la comunión general, que tuvo lugar a las ocho de la mañana del día 16, asistieron numerosos fieles. En la misa mayor el lleno era completo.

El señor Herrero estuvo en la oración sagrada a la altura que sus méritos le han colocado. Pero en sus elocuentes palabras había esta vez algo más que de costumbre: vibraba en ellas la devoción a la Virgen del Carmen, devoción especialísima en él, que ya logrando extender a sus feligreses.

Antes, la festividad del Carmen pasaba desapercibida; hoy constituye un acontecimiento. Esta devoción que él ha hecho renacer vigorosamente, puede constituir para un sacerdote una de las más puras y más nobles satisfacciones del espíritu.

A unirse tocan

Pero esta no es un legítimo matrimonio, sino un reglamentado casino de recreo, que llevará el nombre de Centro de Labradores.

El artículo 1.º del reglamento, que en breve se remitirá a la aprobación del señor gobernador, dice: «El objeto de la asociación es, por lo presente, proporcionar a sus individuos un centro de cultura y de recreo. Celebrar conferencias para difundir los adelantos de la agricultura, adquirir en cooperación abonos, semillas, plantas, máquinas, etc.; introducir, mediante prácticas experimentaciones, nuevos y provechosos sistemas de cultivo; promover el crédito agrícola estableciendo Cajas rurales para que el agricultor necesitado no tenga que caer en garras de la usura y en general, cuantos asuntos se relacionen con el bienestar y el progreso de la agricultura, deben ser los más esenciales fines de esta asociación que con mayor fuerza cada día se impone a los agricultores de este pueblo. El Centro de Labradores de San Vicente de la Sonsierra debe ir concretando y estudiando esas cuestiones, para desenvolverlas y reglamentarlas oportunamente.»

¿Eh? ¿Qué tal? ¡Magníficos propósitos! Por de pronto se empieza por fundar un casino; después Dios dirá. Nosotros podemos sentir esta verdad que no es tan de Pero Grullo como parece: El éxito del Centro de Labradores depende de la dirección de la Junta directiva y ésta del acierto con que se haga su nombramiento. Si este tiene lugar para satisfacer la vanidad del uno y la prosopopeya del otro, nada de medio año tendremos en el centro borricadas y barricadas.

Además, el Centro nacerá mal, si con su nacimiento se pretende matar algo, y aun algo cuyas vidas pueden coexistir con la de aquel. Cuando la muerte natural sobrevenga, se procederá al sepelio y se acabó. Acaso otro día instemos sobre esto si vemos desarrollarse ideas que ya hemos visto iniciadas.

Bienvenido

Procedente de Filipinas donde ha residido ocho años ocupado en su evangélica misión, ha llegado a este pueblo el virtuoso y joven padre y agustino nuestro querido amigo fray Pedro Bengos, quien después de pasar unos días con sus hermanos se trasladará probablemente a la residencia de Marullá.

Antes de partir podremos oír su autorizada palabra desde la cátedra sagrada, según nos ha anunciado el señor párroco. G. M.

OLLAURI

Cuando ya nadie se acordaba más que de recoger en paz su cosecha de cereales al abrigo del aenoro habido entre obreros y patronos, ayer por la mañana, y cuando ya los trigos están a punto de segarse, se declaró un nuevo huelga, rompiendo el compromiso antes contraído bajo el pretexto de que tres patronos han faltado a lo que pactaron.

Para que pueda juzgarse de parte de quien está la razón, vamos a hacer imparcialmente la historia de los hechos tal como se han venido desarrollando desde el principio del conflicto. Constituyó la sociedad obrera, ya desde muy atrás venía habiéndose de que la siega de los cereales no se había de hacer a destajo, como siempre ha sido costumbre, y terminada la temporada de los trabajos de las viñas, presentarían nenas bases en las que, por medio de bando, se hacía saber a los propietarios que si querían obreros habrían de pagarlos a 18 reales y la olla de mediodía, 6 a 10 y mantenidos, y sin tasa en el vino.

Procuraron hacer esta petición cuando ya las cebadas estaban secas, y los patronos, dados en la palabra que dieron de que no habían de ser exigentes, para nada se habían preparado, y después de varias alternativas convinieron en darles un término, buscando gan-

pedían, para lo que se firmó por las partes contratantes un documento, en el que se estipulaba que los obreros se comprometían a segar para todo propietario que lo firmara, y sólo se declararían en huelga si operaban la casa del que faltase al compromiso. Así las cosas, dos patronos que tenían fincas en otra jurisdicción dieron a segar ésta a destajo en el pueblo en que radica, y fundados en esto los obreros, ayer, como digo, se declararon en huelga, exigiendo se les firme un nuevo documento por el que querían que los propietarios se obligasen al pago de cien pesetas a la Sociedad obrera en caso de faltar a lo estipulado. Ninguna otra nueva condición imponen, pero como los propietarios que han cumplido fielmente con su compromiso creen que la nueva imposición rebaja su dignidad, y además ninguna garantía tienen de que los obreros cumplan su compromiso, y como han roto el anterior romperán cuantos se hagan si así les conviene, se han negado a firmar.

Este es, hasta ahora, el estado de la cuestión. Hoy continúa la huelga, habiendo acordado los asociados ir a trabajar para sí, por que he de advertir que los hay que cosechan 600 y hasta 1.000 cántaras de vino. Rodenzo, 18 de julio.

Después de la catástrofe

Como todo concluye en esta vida, han terminando también las tristes impresiones manifestadas con referencia a la horrible jornada del 27 de junio. Desde el rey hasta el último español habrá formado su juicio del triste suceso y fácil será sacar las consecuencias; correspondiendo ahora a las entidades indicadas para ello castigar cual el caso requiere a los culpables y poner cuantos medios sean precisos para evitar la repetición de tan desgarradora escena. Comunicaciones mil; información periodística y particular en abundancia; detalles de todo, en fin, van saliendo de las cristalinis y siempre «suenas» segun del Nájerrilla, que baña el hermoso paraje que la Provincia eligió como teatro para tan horripilante cuadro. El telégrafo con su rapidez y lacónico ha hecho partícipe de todo al orbe entero de la emoción que aquí tuvo su primer grito. Muestras de admiración y agradecimiento se han recibido a millares aquí, por el espontáneo esfuerzo hecho en los primeros momentos por el pueblo en el puente, y la perseverante conducta seguida después en los hospitales. Los funerales y luto de tanto pueblo de la provincia por las víctimas y los socorridos para los damnificados, también son públicos y notorios; y tras todo lo expuesto, fácil es creer que en pie sigue el noble y legendario carácter español. Ahora vamos al objeto que nos proponemos. Veintidós días van transcurriendo desde la horrible catástrofe y, como es lo natural, sin desatender el objetivo expuesto, todo el mundo tiene que pensar en los medios de vida, y observando la marcha de las cosas los que en algo piensan, ven claramente que para este país, tras de un hecho triste y lamentable, viene presuroso otro de fatales consecuencias. La falta de medios de transporte va a producir una verdadera revolución en el tráfico de la comarca y será imposible adivinar los trastornos sin cuento que se le vienen encima; al comercio y a la producción. Es ilusorio pensar en que, por ejemplo, este pueblo y sus límites, tienen cerca la estación de San Asensio, donde lleva sus mercancías. Asimismo lo es el hecho de poder facturar aquí por las mismas tarifas, aun quitando todo valor como no se responde de los plazos que la Compañía hace poner en los talones. Las cosas en los tiempos que corren hay que verlas prácticamente y acomodarlas al provecho más inmediato. La Compañía del Norte, hoy viciosa, con sobrada razón, de las iras del público, rindiendo culto a una mal entendida economía, suprime personal de sus cuadros de trabajadores, imponiendo a los que quedan un trabajo imposible de realizar en las condiciones precisas. Esta Empresa que con fines que no hemos de calificar, va nutriendo sus Consejos y las primeras filas de sus plantillas con señores muy señores para sus respectivas casas, pero no para resolver el menor conflicto, mientras que a la zaga se quedan produciendo a intrastros empleados a quienes les salieron los dientes entre las palabras; esta Compañía, repetimos, no puede en manera alguna hacer cesar al barullo y la confusión que se ha echado encima en las redes de estos contornos; y por consiguiente, el comercio que nos había de llevar los productos (nuestra única riqueza), se retirará forzosamente a otras comarcas donde encuentre sus similares, pues el temor de hacer un pedido que no puede tener su plazo de recibido explicativo es horripilante y perjudicial; y en tal caso, por lo que veremos más adelante en especialización en el término, buscando gan-

Precisa, pues, que por el puente de la muerte pasen cuanto ante los trenes de mercancías, único medio para que termine el estado de cosas a que nos referimos. Aquí se dice que la Compañía, con los elementos de que puede disponer, en diez días a lo sumo, daría el paso a esta clase de trenes, y si esto es cierto, lamentable resulta en extremo que haya obstáculo que lo impida. Si no vastan castro ingenieros para dar el dictamen indispensable al esclarecimiento de los hechos é ilustración del sumario formado, que vengan cuarenta, pero que terminen cuanto antes este estado de cosas que forzosamente traerá como consecuencia lo dicho: tras de una gran desgracia, crecida serie de perjuicios. A esto deben tender, pero con energía y virilidad, los acuerdos que se adopten en la Cámara de Comercio en la reunión de mañana, domingo. L. Cenicero, 18 de julio de 1903.

De Navarra

Un ahogado Ha aparecido en aguas del Ebro y sitio conocido por los Bocales, término municipal de esta ciudad, el cadáver de Segundo Fuertes, que hace tres días se quiso bañar, desatendiendo los consejos de varias personas que conocían su estado y veían no le era conveniente el baño. En la tarde de hoy se le ha practicado la autopsia por los médicos titulares señores Lasarte y Fons y practicante don Domingo Calvo, recibiendo a continuación cristiana sepultura.

Exámenes

En cumplimiento a las disposiciones vigentes, se han verificado los exámenes de las escuelas municipales, quedando la Junta local altamente satisfecha del resultado obtenido en las escuelas de niñas y párvulos a cargo de las infatigables Hijas de la Caridad, y en la de niños a cargo del celoso profesor don Mariano Ruiz; no así en las demás escuelas, que han dejado mucho que desear. **Del campo** Van adelantando mucho las labores agrícolas de siega y crilla, y el campo presenta un general muy buen aspecto. Los vinos fluctúan entre 18 y 14 reales cántaro, clase superior.—Zerol. 16 de julio.

LA NIÑA MUERTA

En asuntos tan delicados de suyo como la muerte de la niña Josefina Moreno, es difícil y más que difícil difícilísimo para el cronista de sucesos poder reflejar con exactitud los hechos y mucho menos poder complacer a la familia de la que se cree víctima ni a la del que se señala como delincuente. Nosotros, desposeídos de todo género de apasionamientos y dispuestos siempre a servir a nuestros estimados lectores, suministrándoles datos de los sucesos, no podemos menos de concretarnos a reflejar las manifestaciones favorables y adversas del detenido, en la seguridad que para nada hemos de contribuir a la agravación ó atenuación del delito ó falta que se persigue. El dictamen facultativo se nos dice que es favorable al farmacéutico don Pedro Fernández Bobadilla, suponiendo que la niña Josefa falleció víctima de una meningitis que venía padeciendo. El juez señor Pancorbo para corroborar el dictamen de los médicos don Eduardo Ordo y don Cecilio Rodríguez, que practicaron la autopsia, encargó a los médicos don Ensebio Vallejo y don Angel Suils que se trasladaran a Lardero con objeto de reconocer el cadáver de la niña, o razón que no pudieron llevar a cabo por estar ya sepultado y no tener el correspondiente mandamiento ordenando la exhumación del cadáver. Dicen que el médico de cabecera don Cecilio Rodríguez había dicho a los padres de la criaturita a las 4 de la tarde de la víspera del día que falleció, que la pobre se hallaba muy grave y los recursos de la ciencia serían ineficaces para salvarla. Ayer tarde hablamos con Jacinto Moreno, padre de la niña, el cual se muestra indignado contra el farmacéutico señor Bobadilla y contra el médico don Cecilio Rodríguez, diciendo de este último señor, que se hallaba presente cuando se le suministró la medicina a Josefa, alarmándose al ver los efectos que producía en la enferma, pero que para tranquilizar a los padres manifestó que no era grave la cosa, pues se trataba de ligeros quemazones que se curaban pronto. Que al decirle al farmacéutico señor Fernández Bobadilla lo que ocurrió con la medicina, contestó malhumorado: «Más pasó en la calle del Harquillo.» Nos dijo Jacinto Moreno que un boticario de Logroño examinó el frasco del medicamento é hizo un parte de disgusto. Que la receta del médico señor Rodríguez consistía en diez gotas de amoníaco, treinta gramos de jarabe y cian de agua para uso externo y

una untura de éter acético y aceite de manzanilla; pero que el manco de la botica cambió la receta en lo relativo a las proporciones. Hoy dice que volverá a prestar declaración ante el Juzgado. Esto es en cuanto se refiere a las manifestaciones del padre de la niña, pero respecto a lo que dicen personas peritas que ostentan títulos científicos, hemos de añadir que quitada toda importancia a la equivocación de la receta, por entender que la medicina que se la administró a la niña no contenía materias nocivas que pudieran ocasionar la muerte. Que el farmacéutico señor Fernández Bobadilla goza de generales simpatías en Lardero por su carácter afable y servicial, y que dicho señor tiene completa confianza de que no le resultará, por ser de todo punto inocente, mayor daño que los naturales disgustos de la detención, el inmóvil escándalo producido por la sospecha del delito y metatías del proceso. Por encargo del hermano de don Pedro, don Natalio Fernández Bobadilla, ha sido cerrada la farmacia y se dispone a no abrirla estando dispuesto a enajenar todos los tarros y medicinas. Según nuestros informes, ayer tarde fué levantada la incomunicación a don Pedro, y hoy probablemente será puesto en libertad bajo fianza, toda vez que aun en el peor de los casos sólo se trataría de una imprudencia temeraria, penada con prisión correccional.

SECCION DE ALFARO

ALFARO Han terminado los días de estudio y de aprender y los niños de las escuelas de primera enseñanza vacan y andan por las calles y plazas sin rumbo fijo. Este curso no han tenido los exámenes de costumbre anuales exigidos y mandados por un real decreto y con esta omisión los parvulitos y los mayores han perdido la esperanza y el aliciente de los premios, que eran su encanto y alegría. ¡Pobres niños! Ellos, tan fáciles de contentar han tenido la despedida hasta septiembre mañita y triste, y con ella la desaparición de sus ilusiones más acariciadas. Ha llegado en muy buen estado de salud y satisfacción de encontrarse en su residencia, (aunque no tiene palabras ni frases de agradecimiento bastantes para poder dar la conducta generosa de sus protectores de Cenicero), el R. P. fray Juan Antonio Sáenz de Heredia, guardia del convento de franciscanos de esta ciudad, herido en Torremontalvo. Viene muy contento y animado y habla con entusiasmo de Cenicero y de la casa donde ha estado admirablemente atendido y no deja de dar gracias a todos por su noble comportamiento. También, extraña casualidad, se encuentra en este pueblo desde anoche, la vinda del don Ricardo María, fallecido en la catástrofe del puente de Montolvo, que ha venido a visitar a sus padres los señores de Martín. Joven todavía, con dos niños pequeños, los tres entusiasmados y reflejando en su semblante la tristeza y el dolor, han querido rendir un tributo de cariño y de respeto a unos padres para los cuales no hay resignación. La escena desgarradora y sentida, también en el primer momento, en los instantes de verse y confundirse las familias en los más grandes afectos y expansiones del corazón, ha tenido más tarde al poder hablar y comunicarse impresiones y palabras pronunciadas al recuerdo del ser perdido para siempre, un cansancio y tranquilidad únicamente comprendidos por los que han padecido en la ausencia. Sea muy bien venida a la casa de sus padres la inencomiable señora vinda de Martín y sus dos hijos y quiera Dios que los tres unidos y por el recuerdo y el cariño, encuentren lenitivo a tanto sufrir y padecer. El término del Tanajo, según el representante de la Azucarera de Tudela, el que llama la atención este año por las plantaciones de remolacha que son las primeras de la jurisdicción. Unas parcelas de terreno de 288 hectáreas, antes olvidadas y desatendidas por los salitrosos y abundantes de arcilla, ahora con abonos y cuidados van a ser las privilegiadas. Ya pueden aprender los colonos y labradores y observar que los cambios de cultivo ordenados y arreglados, convierten las tierras despreciables en fincas decadas y muy productivas. Ha salido para los baños de Sobón, después de haber permanecido unos días en compañía de su hermana la respetable señora vinda de Ladrón de Guevara y de sus sobrinos don Evaristo Escalona, teniente coronel retirado. Lleva un viaje feliz, y que encuentre alivio completo a sus dolencias. Desde hace algún tiempo, fumaciones con buen éxito el segundo molino eléctrico establecido en esta ciudad, dirigido por los hermanos Castillejo. Van muy adelantadas las obras que por orden del señor párroco de San Miguel, don Pedro Sanz, se practican en el muralón y sostén de paredes inventadas a dicha iglesia, por la parte del convento de las monjas de la Esperanza. Esta noche se rennirá el Sindicato del río Ebro para tratar de asuntos referentes a la presa de Masfán. Anoche fué convocada la Junta Municipal. Dentro de breves días saldrá para Torrelles, un pueblo natal, el ilustrado y nuestro don Florentino Casasa, a quien se quiere en esta localidad por sus dotes de inteligencia y sus excelentes condiciones sociales. Que vuelva pronto con los deseos de sus numerosos amigos. **El tiempo de hoy.** Máx. ms al sol 37º; mín. a las 8 de la noche 22º; mín. a las 16º; viento Sur y Este. 17 de julio.

En Valencia
Comunican de Valencia que en las primeras horas de la mañana de hoy se ha plomado el traslado de los presos de la cárcel de San Gregorio al nuevo Modelo, sin que ocurrieran incidentes desagradables.

En Barcelona
En el paseo de San Juan un grupo de obreros atropelló al conductor de un carro cargado con cajas para embalajes, rompiéndole varias. La policía persiguió a los autores, deteniendo a uno que le fue ocupado un revólver.

Obsequios
Participan de Palma de Mallorca que anoche, y a bordo del acorazado *Belluar*, el almirante de la escuadra inglesa obsequió con un banquete al capitán general de las Baleares, al gobernador civil y al comandante de Marina del puerto.

ECOS POLITICOS
Madrid, 18.—4 t.
Gasset y Dato
Se comenta con mucho calor en los círculos políticos la actitud en que se ha colocado el señor Dato, el cual ha dicho a varios de sus amigos que abandonaría el ministerio de Gracia y Justicia si el señor Silvela no concede una cartera al señor Gasset.

No es conveniente
He conferenciado con algunos prohombres del partido liberal acerca de la conveniencia de la crisis en estos momentos, y todos me habrán asegurado que sería quebrantar el partido conservador y una amenaza para la monarquía.

Los republicanos
La minoría republicana del Congreso ha celebrado con un banquete el triunfo parlamentario alcanzado por el señor Salmerón.

Alianza
Se vuelve a hablar de nuevo de una alianza de España con la república francesa.

Los marines
Se han reunido los marines de esta Corte a fin de adoptar acuerdos para el caso de que fuera el departamento de Marina el señor Cobian.

Movimiento
Ha sido hoy un día de inusitado movimiento político.

En crisis
Lo que se dice
Se asegura que el señor Maura no ha sido convencido, y que, por tanto, planteará la crisis.

Preparándose
Después de salir de Palacio el señor Villaverde subieron a la cámara del rey el señor Silvela y el señor Dato.

Una frase
de Alendosalazar
Se va a celebrar Consejo de ministros.

Otros ministros
El ministro de Marina dijo a los periodistas que no sabía nada de la crisis y que llevaba al despacho varios expedientes de escaso interés.

Aumentan los comentarios
Se hacen muchos comentarios. Se dice que todo el Gobierno dimitará.

LA DIMISION
Madrid, 18.—530 t.
(URGENTES)
Una vez en el despacho del señor Silvela, redactaron éste y el señor Dato la comunicación dirigida a las Cámaras para la suspensión de las sesiones, porque el Gobierno estaba en crisis.

Se necesitan
para sustitutos en el Ejército honderados absolutos, reservas y excedentes de capos sin notas desfavorables en sus filiaciones.

Se venden
en total 6 en detalle antiguos y de excelente material, cubos de cabida de 1.000, 400 y 300 cántaras. Dará razón en Naída don Lesandro Rodríguez.

Se arrienda
el piso principal de la calle de Berricope, número 13 precio módico.

ZARZAPARRILLA LANZAGORTA
Por sus virtudes depurativas y atemperantes está indicada en todas las enfermedades que tienen por causa un vicio de la sangre. Frasco, una peseta.—Mercado, 62, farmacia.

Aventadora
Se vende una seminevada de im. Jorables resultados; se dará arreglada.

La nota del Consejo
Según la nota oficiosa facilitada a los periodistas en el Consejo de Ministros celebrada hoy se examinaron las necesidades indotadas del presupuesto de Marina y todo lo relacionado con los proyectos de reorganización de los servicios de la armada y el programa naval; estimándose que era insostenible el statu quo por haberse agotado los medios disponibles y en vista de los resultados que en el Parlamento puedan alcanzarse, se intentaron varias soluciones.

¿Se retrasará el viaje?
Se da como muy probable que a consecuencia de tener don Alfonso que hacer varias consultas a los personajes políticos de la Monarquía, tendrá que retrasarse el viaje de la Corte a San Sebastián.

Azcárraga
Después de despachar el señor Silvela con el rey sostuvo una larga conferencia con el presidente del Senado, general Azcárraga, a quien le explicó la forma en que se había planteado la crisis.

Villaverde
El presidente del Congreso llegó a Palacio a las seis menos diez minutos de la tarde, subiendo por la escalera de los príncipes en ocasión en que la Corte, como sábado, salía a la celebración de la Salve al Buen Sacoso.

El nuevo Gobierno
Se cree que el nuevo Ministerio que se forme jurará mañana mismo los cargos.

Se hacen muchos comentarios
Se dice que todo el Gobierno dimitará.

Se necesitan
para sustitutos en el Ejército honderados absolutos, reservas y excedentes de capos sin notas desfavorables en sus filiaciones.

Se venden
en total 6 en detalle antiguos y de excelente material, cubos de cabida de 1.000, 400 y 300 cántaras. Dará razón en Naída don Lesandro Rodríguez.

Se arrienda
el piso principal de la calle de Berricope, número 13 precio módico.

ZARZAPARRILLA LANZAGORTA
Por sus virtudes depurativas y atemperantes está indicada en todas las enfermedades que tienen por causa un vicio de la sangre. Frasco, una peseta.—Mercado, 62, farmacia.

Aventadora
Se vende una seminevada de im. Jorables resultados; se dará arreglada.

La nota del Consejo
Según la nota oficiosa facilitada a los periodistas en el Consejo de Ministros celebrada hoy se examinaron las necesidades indotadas del presupuesto de Marina y todo lo relacionado con los proyectos de reorganización de los servicios de la armada y el programa naval; estimándose que era insostenible el statu quo por haberse agotado los medios disponibles y en vista de los resultados que en el Parlamento puedan alcanzarse, se intentaron varias soluciones.

¿Se retrasará el viaje?
Se da como muy probable que a consecuencia de tener don Alfonso que hacer varias consultas a los personajes políticos de la Monarquía, tendrá que retrasarse el viaje de la Corte a San Sebastián.

Azcárraga
Después de despachar el señor Silvela con el rey sostuvo una larga conferencia con el presidente del Senado, general Azcárraga, a quien le explicó la forma en que se había planteado la crisis.

Villaverde
El presidente del Congreso llegó a Palacio a las seis menos diez minutos de la tarde, subiendo por la escalera de los príncipes en ocasión en que la Corte, como sábado, salía a la celebración de la Salve al Buen Sacoso.

Herrero y Riva
BANQUEROS.—LOGROÑO
Bolsa de Madrid y París del día 18

IMPORTANTE
La antigua y acreditada casa de novedades de ALEJANDRO PUEYO, San Blas, núm. 7, tiene el gusto de notificar a su numerosa clientela y público en general, el traslado de ésta, con sus talleres de confección a cargo de Gabina Allo, desde primer de agosto próximo a Portales, núm. 20, antiguo almacén de muebles de Ángel del Hoy. Bajo la nueva denominación de

LA JABONERA LOGROÑESA
SAN BLAS, 3.—LOGROÑO
Se desechan los imborrables jabones de la industrial Elijana a los precios siguientes:

USTED LA ENTIENDE
Vestir en casa de EL PALENTINO está probado que es el sentir más activo y económico.

BALNEARIO DE ORMAIZTEGUI
(GUIPÚZCOA)
A UNA HORA DE SAN SEBASTIÁN
Baños y aguas sulfurosas ferromangániferas, con estación en la línea férrea del Norte.

SE VENDEN
Pipas y barriles cilindricos baratos. BUENA OCASION Bodegas Franco-Españolas.—Logroño.

BAÑOS
Quedan abiertos desde hoy en el Instituto Higiénico (Baños, 9) durante las horas que haya agua en la cañería general.

PERSIANAS
Gran surtido de varias clases como son: de inaguillo, fantasía, cascadas y las llamadas corrientes, todas las cuales se colocarán a domicilio a precios reducidos.

SE VENDEN
Pipas y barriles cilindricos baratos. BUENA OCASION Bodegas Franco-Españolas.—Logroño.

SE VENDEN
Pipas y barriles cilindricos baratos. BUENA OCASION Bodegas Franco-Españolas.—Logroño.

SE VENDEN
Pipas y barriles cilindricos baratos. BUENA OCASION Bodegas Franco-Españolas.—Logroño.

SE VENDEN
Pipas y barriles cilindricos baratos. BUENA OCASION Bodegas Franco-Españolas.—Logroño.

BOLSA
SATURNINO UARGUI & CAJA
BANQUEROS.—LOGROÑO
Cotización de la Bolsa del día 18

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Cal de Zumaya
Superior y fresca se ha recibido en el comercio de Joaquín Redón, Logroño.

Baños de Arnedillo
LOGROÑO
Temporada oficial, de 15 junio a 30 septiembre.

APRENDIZ DE CONFITERO
Se necesita uno en la confitería de la vía de 1.º Cortés.

COGHES Y CABALLOS
Por habersa retirado el negocio del servicio de viajeros a T. Rocca, se cederán en buenas condiciones un coche de 4, 6, 8 y 10 asientos en su interior y nueve caballos de tres a nueve años.

ANTONIO PASCUAL
PLAZA DEL MERCADO, 26, LOGROÑO
Tienda del Corcho

EN EL PUESTO
de carne de Galo San Martín, Caballería, 31, se vende cordero y cordero a 140 pesetas kilo, y en los puestos de las plazas de San Blas y San Blas, de la Castañeta y la Elena, se vende cordero a 140 pesetas kilo.

PIANO
Se vende uno en imborrables condiciones. Informarán en la librería de Montoya.—Haro.

CAJA MUNICIPAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LOGROÑO
BALANCE DE SITUACIÓN AL HACERSE CARGO EL AYUNTAMIENTO EN 30 DE JUNIO DE 1903.

ACTIVO	
Teatro	205.000
Obligaciones municipales	124.000
Intereses corridos de las obligaciones municipales (vencimiento 1.º julio)	3.007
Caja	6.612 84
Banco de España, su cuenta corriente	1.111 01
Monte de Piedad, su cuenta corriente	38.000
Monte de Piedad, su cuenta de beneficios	4.516 25
Mobiliario del Monte	489 50
Préstamos a crédito personal	3.500
Intereses de préstamos y no cobrados de los préstamos a crédito personal	240
Cuentas corrientes	74.054 99
Obligaciones amortizadas y cupones vencidos (vencimiento 1.º enero)	14.649 87
Efectos inútiles a enajenar	1.000
	476.181 49

PASIVO	
Imponentes, su cuenta corriente	450.535 85
Imponentes, su cuenta de intereses (30 junio)	6.756 40
Imposiciones en suspenso	500
Intereses de las imposiciones en suspenso	6 24
Cuentas corrientes	18.383
	476.181 49

Logroño, 1.º de julio de 1903.—El Contador del Ayuntamiento, Francisco Pérez Anzón.—V.º B.º.—El Alcalde Presidente del Consejo de Administración de la Caja, Francisco de Paula Marín.

CENTRO ADMINISTRATIVO JUDICIAL
Se gestionan toda clase de asuntos administrativos, judiciales, reclamaciones a los ferrocarriles, municipios, habitaciones, anticipos, etc., etc.
Se admiten suscriptores
Despacho: General Zurbano, 4, principal, 1.º de 9 a 12 y de 5 a 7

Fundición de hierro y Talleres de construcción de máquinas
FABRICA DE CAMAS DE HIERRO
JERONES DE MUELLES Y COCINAS ECONOMICAS
DE
SALUSTIANO MARRODAN
Delicias, 10 y 11.—LOGROÑO
TRILLOS MECÁNICOS



Desde el año 1879 que se dieron a conocer los trillos construidos por esta casa, se han generalizado con notable profusión en estas y otras provincias. Son muy sólidos, por lo que en bastantes años no necesitan reparación. Su coste es insignificante en comparación con el valioso servicio que prestan; siendo una de las principales ventajas que reportan, la economía de fuerza motriz, con lo cual se consigue que las caballerías no sufran el penoso trabajo que las causan los antiguos.

Marcha siempre igualando la mies y molliéndola, sin recogerla; quedando el grano perfectamente suelto y entero, y convenientemente preparado para el alimento del ganado. Adelanta los labores de la trilla, con lo cual, sobre esta gran ventaja de prontitud que se obtiene, evita muchas veces la pérdida de una buena parte de la cosecha, que por vía experimental se ha conseguido por otros métodos. Además, conduciendo pronta y segura la trilla, puede ser utilizada en las zonas de cultivo de cereales, cuando ya se han sembrado, para el mayor beneficio de las labores de la siembra.

LOS TRILLOS MECÁNICOS vendidos en los dos años últimos, ya fueron construidos con mucha más perfección y solidez que los de años anteriores; pudiendo conseguirse que los grandes trillos, movidos a vapor, para trillar, son los más ventajosos que hasta ahora se conocen.

UNICA SUCURSAL
12, calle Sagasta, 12
LOGRONO

MAQUINAS SINGER PARA COSER
Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.
Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

UNICA SUCURSAL
12 calle Sagasta, 12
LOGRONO

EL AMPARO DEL AGRICULTOR
Compañía Anónima de Seguros a prima fija, contra los accidentes y muerte del ganado, incendio y pedrisco, Capital social: 300.000 ptas. elevable a 1.000.000.
Primas en cartera: 85.527 pesetas.
Dirección General, Princesa, núm. 52, BARCELONA.—Delegado de esta provincia D. Facundo Rosell, Algejillo, 12. Alfaro.—Se necesitan Agentes para los pueblos de esta provincia.

CIA COLONIAL
CAFÉS
CHOCOLATES
MAYOR 18, MADRID

Delicias del Tocador.
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
TONICO ORIENTAL PARA EL CABELLO
LANMAN & KEMP, NEW YORK.

VALLS HERMANOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES
Talleres de fundición y construcción (Fundados en 1851)
ESTREÑIMIENTO

PILDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaqueca
Ciática

LA INDUSTRIAL
Almacén de camas, muebles y otros artículos de
Julian Ruiz Martz.

Baños nuevos de Fitero (Navarra)
Aguas cloruradas sódicas termales. Temperatura 48°
Médico Director en propiedad, D. M. G. CAMALEÑO

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA
han logrado que el Dr. Casile descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos...

El magnífico vapor
San Nicolás
DE LA
Compañía Hamburguesa SUB-AMERICANA

Gran Balneario de Gaviria, Guipúzcoa
DOS ABUNDANTES MANANTIALES
PREMIADO CON MEDALLA DE PLATA
TARIFA DE PRECIOS

MR. D. RICHARD
Aparatos para sulfatar
El Relámpago.—Vermorel
El Instantáneo.—Nicolás
La Torpila Azufradora

Baños de Sobrón
HOTEL BLANCO
situado en el punto más higiénico y libre de las humedades del Rio Ebro.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL
Máquinas rectilíneas
MAQUINA PARA FABRICACION DE CIGARRILLOS A MANO

SANATORIO QUIBURGICO DEL D. MADRAZO
SANTANDE

Sección de Haro
Se arrienda taller y cochera
La casa y horno

SERVICIO DE VAPORES
Para todos los puertos de América
Interesante
El inventor de la verdadera COCINA ECONOMICA, señor Estefanía, de Haro ofrece el público sus servicios...

Balneario del Condado de Treviño
(Cucho) Miranda de Ebro, Provincia de Burgos
Las recomendadas aguas sulfúricas de este Balneario han obtenido los primeros premios en las exposiciones...

Sanatorio Quiburgico del D. Madrazo
Santander

Mensajerías Marítimas DE BURDEOS
Agencia de vapores fundada el año 1867

La Gresham
Compañía Inglesa de SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Ninguna ANEMIA
HEMOGLOBINA
VINO * FLIXIR * JARABE * GRAGEAS Y HEMOGLOBINA GRANULADA